

Выступление М.С. Горбачева на аэродроме Палам по прибытии в Дели на церемонии встречи

25 ноября 1986 г.

Уважаемый господин Премьер-министр Раджив Ганди!

Уважаемая госпожа Ганди!

Уважаемые дамы и господа, друзья!

Мои первые слова на индийской Земле – это слова благодарности господину Радживу Ганди за приглашение, а всем вам – за теплую встречу и добрые пожелания.

В момент встречи с Индией я хочу передать великому индийскому народу дружественные приветствия от народов Советского Союза.

Мой визит свидетельствует прежде всего о неизменности нашего принципиального курса на дружбу и сотрудничество с вашей страной. Отношения между Индией и СССР имеют уже свою немалую историю, свои прочные традиции. Они взаимно обогащают и служат интересам обоих народов.

Развиваясь по восходящей линии, эти отношения на всех этапах были фактором международной стабильности и мира. Так было в прошлом. Так это и сегодня.

Благотворная энергия, которая заключена в советско-индийском взаимодействии, проистекает из того, что оно построено на доверии, равноправии, на уважении, внимательном отношении к особенностям каждого и учете интересов друг друга.

А также – и это тоже очень важно – на том, что они не противопоставляются и не направлены против реальных, законных интересов других стран.

На современном этапе, когда и Советский Союз, и Индия решают крупные, исторического значения задачи своего внутреннего развития,

советско-индийские связи и контакты нуждаются в том, чтобы придать им еще больший динамизм.

Но это нужно и для мировой политики в нынешней сложной и опасной международной ситуации.

Огромны проблемы, которые стоят сейчас перед человечеством, велики опасности, перед которыми оно оказалось: ядерная угроза и проблема выживания, трудности и беды развивающихся стран, Запад – Восток, Север – Юг, то есть противоречия между различными типами социально-политических систем и уровнями их развития, региональные и межнациональные кризисы и конфликты, проблемы продовольствия, энергетики, окружающей среды.

Думаю, что в той или иной степени все эти сложности современного мира будут затронуты в наших беседах и переговорах. И, разумеется, в центре внимания будут вопросы советско-индийских отношений во всех их аспектах и актуальные проблемы Азии, Индийского, Тихого океанов – в контексте борьбы за предотвращение ядерной войны и оздоровление всей международной обстановки.

Господина Раджива Ганди мы принимали уже у нас, в Советском Союзе¹. Этот мой визит ответный. Я очень ценю диалог, который идет между нами практически регулярно, хотя видимся мы и не так часто.

Он позволяет нам все время держать друг друга в курсе наиболее важных вопросов нашей международной деятельности и двусторонних отношений.

Не сомневаюсь, что продолжение диалога здесь, в Дели, придаст еще больший динамизм многообразным советско-индийским связям и еще больше поднимет роль взаимодействия двух наших великих государств как фактора мировой политики, как фактора мира и всеобщей безопасности.

Еще раз искренне благодарю вас от имени всех приехавших вместе со мной.

¹ Р. Ганди находился в СССР с официальным визитом 21-23 мая 1985 г.

Спасибо за торжественную встречу, за цветы, в которых мы видим многое
больше, чем простую дань древней традиции.

«Правда», 26 ноября 1986 г.